## ИСТОРИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СИНОНИМИЧЕСКИХ СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ СЛОВАРЕЙ В РУССКОМ ЯЗЫКОЗНАНИИ

## Зарипова Динара Рустамовна

Преподаватель русского языка 2-го Ташкентского Академического лицея МВД Республики Узбекистан

**Аннотация:** Данная статья посвящена изучению развития области учебной лексики, которая является отдельной отраслью лингвистики, в частности, теоретическому развитию учебной лексики синонимов слов. При этом синонимичные слова в русском языкознании рассматриваются как этапы образовательного словаря, ставшие совершенными с момента его первоначального создания, по мере их совершенствования.

**Ключевые слова:** лексикография, лексикология, учебный словарь, слова-синонимы, слова-антонимы, толковый словарь.

Со скольких времен в лингвистике изучается вопрос о словах-синонимах. Синонимические словари, являющиеся их обобщениями, объясняют слова, которые различаются фонетически и орфографически, но похожи друг на друга или близки по значению. Правильно сказать, что такое определение синонимических словарей является однозначным. Потому что это определение не может полностью охватить в себе сущность слов-синонимов. Приведя определение слов-синонимов, можно увидеть, что в разных толковых словарях узбекского языка к таким словам подходят по-разному. В толковом словаре узбекского языка (оба издания, 2-томное издание 1981 г. и 5-томное издание 2006 г.)синонимы объясняются следующим образом: в толковом словаре узбекского языка, изданном в 1981 г., к синонимам относятся слова, имеющие " различный звуковой состав, разное произношение-разное, но одно значение, определение синонимов в "толковом словаре узбекского языка", опубликованном в 2006 году, описывается как "каждая языковая единица в ряду языковых единиц, имеющих разные формы, одинаковые или несколько разные значения". Такие понятия, как синонимия, синонимика, синонимичность в этих двух словарях, были кратко объяснены в предыдущем словаре, в то время как в издании 2006 года эти понятия комментировались относительно понятия "синонимичный", однако, в отличие от словаря 1981 года, в пояснении к понятию "синонимичный" в данном словаре не говорится о его связи с синонимией. Слова со значениями определяются по-разному. Следует отметить, что эти различия в основном объясняются особенностями предмета, его многообразием, наличием разной духовной близости, что соответственно отражается на подходе к определению синонимов. В целом появление словарей синонимов в русской лингвистике относится к XVIII веку. В 1783 году в журнале "Собеседник любителей русского слова"

D.І.Были опубликованы статьи Фонвизина под названием "Опыт русского сословника". В частях 1, 4, 10 журнала ученый приводит 32 группы синонимичных слов.

В 1818 году п. Г. Калайдович включил 77 групп синонимов в первую часть своей книги" опыт словаря русских синонимов", а в 1840 году в" словарь русских синонимов, или классовый словарь, составленный редакторами нравоучительных сочинений " (А.І.Под редакцией Галича-психолога, философа, учителя Сарскосельского лицея) вышла первая часть его книги. Данный словарь содержит 226 синонимов, в нем дается толкование значения слов синонимического ряда как происхождения. Издательство хотело выпустить 12 изданий этого словаря, но эта работа не удалась, и издание словарей осталось незавершенным. А в 1890 году Н.В небольшом объеме был издан "словарь русских синонимов и подобных выражений" Абрамова. Этот словарь, хотя и более простой, несколько раз выходил из печати. Причиной тому было отсутствие в то время в русском языкознании руководства по словарю синонимичных слов.

XX век стал периодом значительного роста образовательной лексики русского языкознания, а также толчком к совершенствованию словарей синонимических слов.

V.D.Павлов-Шишкин и п.А.Стефановских был издан"учебный словарь синонимов русского литературного языка " (1930), а в 1956 году В. N. Клюева удалось составить" краткий учебный словарь синонимических слов русского языка". "Учебный словарь синонимических слов русского языка" (1994), содержащий в себе около 2800 синонимических строк, а В.І.Зимин, Л.Р.Алекторова, О.М.Ким, Н.Р.Колесников, В. Он был составлен такими лингвистами, как Шанский. До этого в 1968 году Z.Ye. Александрова издала "словарь синонимов русского языка", предназначенный в ДЛЯ писателей, журналистов И переводчиков, В основном котором слова синонимического ряда даны без объяснения причин. Первое издание, в котором было приведено около 9000 синонимов, было дополнено, а позже количество слов увеличилось до почти 11000.

Полная характеристика синонимичных слов современного русского литературного языка, их речевых особенностей и употребления в русском речевом этикете и культуре А.Р. Выполнила Евгеньева. В результате проделанной работы в 1975 году был издан однотомник "словарь синонимов. Справочник " (муал. перевод.) составлен. В 1997 году В.V.В Российской академии наук имени Виноградова Ю. Н.D.Под руководством Апресяна был создан новый толковый словарь синонимов русского языка. Этот словарь составлен в соответствии с принципами целостного описания языка. Словарь описывает семантические, прагматические, коммуникативные и другие сходства и различия между синонимичными словами, а также появление этих различий в частично нейтральном состоянии.

В целом в русском языкознании, кроме общих словарей, разрабатывались градусные словари для низших ступеней образования. С этими проблемами

D.N.Ушаков, С. Е. Крючков, А.N.Тихонов, П.А.ГРУшников, З.А.Потиха, М.R.Занимались такими русскими лингвистами, как Львов. С целью обучения учащихся работе со словарем с раннего возраста составлялись различные иллюстративные и интересные словари. Профессор М.R.По словам Львова, создание таких учебных словарей для обучающихся будет способствовать повышению уровня их самостоятельной работы над собой, обеспечению их качественным и подобранным

языковым материалом. Следует особо отметить, что автором различных учебных словарей, предназначенных для учащихся начальных классов, также является профессор М. Р. Львова. К ним относятся" словарь синонимов и антонимов русского языка "ученого," словарь антонимов русского языка для школьников, дифференциация слов и их значений: многозначные слова, тематические группы слов, омонимы, синонимы, паронимы, синонимы, антонимы, словарь антонимов русского языка, "словарь антонимов русского языка", "словарь антонимов русского языка". примером могут служить учебные словари, такие как толковый словарь. Эти словари состоят в основном из слов, подходящих для учащихся начальной школы. Например, "словарь синонимов и антонимов русского языка" состоит из пяти разделов, в которых младшие школьники, начиная работу с синонимами, планомерно переходят к антонимическим словам, в которых систематизированы такие понятия, как синонимико-антонимическое отношение, многозначность синонимических рядов и антонимических пар.

Подводя итог, можно сказать, что в русском языкознании учебные словари синонимов слов постепенно совершенствуются. При этом особое значение приобретает использование слов, соответствующих возрасту учащихся. Используя это, целесообразно использовать эффективную систему при создании учебных словарей синонимов слов в узбекском языке.